1. Busca informacioén

sobre los personajes
que aparecen

en el texto: Harold
Hardy y Srinivasa
Ramanujan.

. oA qué episodio

de la vida de estos dos
personajes crees que
corresponde el relato?
LA qué viaje se refiere
el joven Ramanujan?

. Investiga sobre

las aportaciones de
Srinivasa Ramanujan
al estudio de los
ndmeros naturales.

Nimeros |
naturales

El profeta de los nimeros

Ramanujan se levanto, dio tres pasos que le colocaron
en el centro del despacho de Hardy, en el Trinity College {a
de Cambridge, y continu¢ el relato de su viaje. o

En un alarde de equilibrio, el barco, un vapor que hace

la ruta entre la India e Inglaterra, continuaba su camino

sobre una imaginaria linea recta que el temporal parecia

querer quebrar.

Yo pasé la tormenta en el camarote, petrificado,

sin poder hacer otro movimiento que los provocados
por el vaivén del barco, apretando contra
mi pecho el cuaderno de los descubrimientos
mientras pensaba que, tal vez, todo

se perderia en el fondo del mar.

La noche avanzaba vy el suefio se fue
apoderando de mi consciencia, al despertar
las nubes habian dejado paso al sol

y los negros presagios de mi mente habian
sido sustituidos por estas revelaciones.

En ese momento, el joven indio le ensenid
dos paginas del ajado cuaderno
a su interlocutor.

El relato del viaje es apasionante pero
no se puede comparar con estos
sorprendentes resultados,

si una inspiracion divina _
te los ha revelado, e

en verdad se puede o
decir que eres P e
«el profeta a

de los nuimeros».



Antes de empezar la unidad...

OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES

Suma Resta

6 —— Sumando 3 =— Minuendo

580 942
+2 4 7 9 —=— Sumando — 7 5 6 1 = Sustraendo
828 186

5 =— Suma o total 2 —— Diferencia

Multiplicacion Divisién

2 4 5 7 = Factor Dividendo — 4 6 9 5 7 |4 3 =— Divisor

X 6 0 3 — Factor 30 5 1 09 2 = Cociente

7371 087
147420 . Resto — 0 1 Para restar nimeros
4 15 ¢ I = s naturales, el minuendo

tiene que ser mayor

Propiedad conmutativa de la suma que el sustraendo.

El orden de los sumandos no altera la suma.
43428 =28+ 43 =71

Sumandos Suma

Propiedad asociativa de la suma
El orden en el que agrupamos los sumandos no altera la suma.

Sumandos
(21 +37) + 42 =21 + (37 + 42)
58 +42 =21 + 79

100 = 100
EVALUACION INICIAL PLAN DE TRABAJO
1 Escribe c6mo se leen los siguientes numeros. En esta unidad
a) 23980003 c) 250235200 e) 20102 aprenderas a...
b) 456002 d) 4025012 f) 6090

e Escribir nUmeros
romanos en el sistema

2 Realiza las siguientes operaciones. o
de numeracioén

a) 759 + 3824 f) 782 - 450 decimal.
b) 8329 + 4516 + 738 g) 695 - 908 calell -
C) 4261 — 569 h) 5928 : 38 alcutar potencias
de nimeros naturales.
d) 20347 — 865 i) 22863 :56
e) 316 - 273 j) 64456:179 * Realizar operaciones

con potencias.

3 Calcula el término que falta.
* Realizar operaciones
a) 62734 + [0 = 68251 c) 584 - [0 = 179288 e

b) [0 — 5397 = 8406 d) O : 143 = 572 nimeros naturales.




Para expresar
nimeros naturales
solemos utilizar
el sistema de numeracidon

decimal.

1 Numeros naturales.
Sistemas de numeracion

Los numeros naturales surgieron debido a la necesidad que siente el ser
humano de contar lo que le rodea.

EJEMPLO

1 ¢;Cuantos dias hay desde el 8 de septiembre hasta el 27 de septiembre?

F SEPTIEMBRE

1
3 9 1a 11 1z 13 14 Del 8 al 27 de septiembre hay 19 dias.
15 16 17 18 19 20 21

22 23 2% (25 26 127 28

29 30

El conjunto de los ntumeros naturales es ilimitado, es decir, no tiene fin,
porque dado un numero cualquiera, siempre es posible obtener el siguiente
sumandole una unidad a ese numero.

Para escribir nameros naturales se utilizan los sistemas de numeracion.

1.1 Sistema de numeracion decimal

En el sistema de numeracion decimal se utilizan diez cifras distintas
para representar una cantidad: 0, 1,2, 3,4,5,6,7,8y9.

ANTES, DEBES SABER...

Cuales son los 6rdenes de unidades del sistema
de numeracion decimal y sus equivalencias

Centlena Centena| Decena | Unidad
de millar

En el sistema de numeracion decimal cada 10 unidades de un orden forman
una unidad del orden inmediato superior.

1D=10U
1C=10D = 100 U

1UM=10C = 1000 U
1 DM = 10 UM = 10000 U
1CM = 10 DM = 100000 U

1 U. de millon = 10 CM = 1000000 U
1 D. de milléon = 10 U. de millon = 10000000 U
1 C. de millén = 10 D. de millén = 100000000 U

LO QUE DEBES SABER RESOLVER

1| Contesta. 2 Completa estas igualdades.
a) ;Cuéantas decenas hay en 1 unidad de millar? a)3UM=[C d)7DM =[O C
b) iCuéntas centenas hay en 1 decena de millar? b)8CM =D e) 6UM=0D

c) ¢Cuéantas centenas hay en 1 unidad de millén? c) 3U. de millon = [ DM fy 56C=0D




ANTES, DEBES SABER...
Como se descompone un niimero en su orden de unidades

En el sistema de numeracion decimal, a cada cifra de un niimero
le corresponde un orden de unidades.

EJEMPLO

"1’ Descompon estos ntimeros en su orden de unidades.

a)14=1D +4U

b)256 =2C +5D +6U

c)1807=1UM+8C +7U

d) 103410 =1CM +3UM +4C +1D

e) 3020070 = 3 U. de millén + 2 DM + 7D

f) 906025000 = 9 C. de millon + 6 U. de millén + 2 DM + 5 UM

El sistema de numeracion decimal es posicional, es decir, el valor de
cada cifra depende del lugar o posicion que ocupa en el ntimero.

EJEMPLO

2| Calculael valor posicional de las cifras del nimero 129098 105.

Cent.ena Centena Unidad
de millar
129098 105

|—» 5 Unidades
0 Decenas

1 Centena = 100 unidades

8 Unidades de millar = 8000 unidades

9 Decenas de millar = 90000 unidades

0 Centenas de millar

- 9 Unidades de millén = 9000000 unidades
2 Decenas de millén = 20000000 unidades
1 Centena de millén = 100000000 unidades

El valor de cada cifra
depende de su posicién
en el nimero.

1 Sendala el valor de la cifra 5 en estos nimeros. ) ) .
14| Indica como se leen los numeros
a) 15890900 b) 509123780 c) 163145900 representados en estos abaco.

. Escribe tres nimeros que tengan 4 unidades
de millar, 7 decenas y 4 unidades.

I3 Escribe cinco ntimeros cuya cifra de las
centenas de millén sea 7 y otros cinco cuya cifra
de las centenas de millar sea 9.




1.2 Sistema de numeracion romano

Para expresar cantidades mediante el sistema de numeracion romano
se utilizan siete letras distintas con estos valores:

I=1 V=5 X =10 L =50

C =100 D = 500 M = 1000
El sistema de numeracién romano es aditivo, es decir, cada letra tiene
siempre el mismo valor.

Aunque habitualmente para
escribir nimeros naturales
utilizamos el sistema
de numeracidn decimal,
a lo largo de la historia
se han empleado otros
sistemas de numeracién.

Reglas para escribir niumeros en el sistema de numeracién romano

e Suma. Una letra escrita a la derecha de otra de igual o mayor valor, le
suma a esta su valor.

XVI=10+5+ 1= 16 CLV = 100 + 50 + 5 = 155

* Repeticion. Las letras I, X, C y M se pueden escribir hasta tres veces
seguidas. Las demas letras no se pueden repetir.

=3 XXX = 30 CCC = 300

* Sustraccion. La letra I escrita a la izquierda de V o X, la X a la izquierda
deLoC,ylaCalaizquierda de D o M, les resta a estas su valor.

IV =4 XC =90 CM = 900
* Multiplicacion. Una raya colocada encima de una letra o grupo de letras
multiplica su valor por mil.
VI = 6000 VI = 5001 XL = 40000

EJEMPLOS

3 Expresa estos nimeros romanos en el sistema decimal.
a) LXV —— 50+ 10+ 5 =165
b) XXI ———— 10+ 10+ 1 =21
c) CCVIl —— 100+ 100 +5+ 1+ 1 = 207
d) MDIlIl —— 1000 + 500 + 1 + 1 + 1 = 1503
e)I X — 10—1=9
f)y XLVII —— 50— 10 +5+ 1+ 1 =47
g) VCCCXL — 5-1000 + 100 + 100 + 100 + 50 — 10 = 5340

3 Expresalas siguientes cantidades como nimeros romanos:

14 = XIV 94 = XCIV 119 = CXIX
895 = DCCCXCV 2011 = MMX] 9141 = IXCXLI

_LO QUE DEBES SABER RESOLVER

5 Traduce al sistema de numeracion decimal 6 Escribe en nimeros romanos.
estos niimeros romanos. a) 194 o) 3 ) 265
a) XClII d) CDXXII g) MMMCCVI b) 426 f) 8 i) 1569
b) DCCXL e) CMXXI h) DCCIX c) 2046 g) 14 k) 2427
c) VIIIX ) XXIX D) LXIX d) 12311 h) 76 ) 13021




9 Multiplicacién
de niumeros naturales

La multiplicacion es la expresion abreviada de una suma de varios su-
mandos iguales.

El producto de dos
ndmeros se indica por
un punto (- ), aunque también
se puede representar
por el signo X.

12 -7=12x7

Los términos de la multiplicacion se denominan factores. El resultado
final se llama producto.

EJEMPLOS

4 Expresacomo un producto.
a)3+3+3+3=3-4=12 b) 12+12=12-2 =24

5 Colocamos en una bascula 5 sacos de patatas que pesan 75 kg cada uno.
¢ Qué peso marcara la bascula?

75+ 75+ 75+ 75+ 75 =75+ 5, = 375, La bascula marcara 375 kg.

Factores Producto

La multiplicacion cumple las siguientes propiedades:

» Conmutativa. El orden de los factores no altera el producto.

5:7=7+5
35 =35
* Asociativa. El orden en el que agrupamos los factores no altera el
producto.
4-7)-5=4-(7-5)
28-5=4-35
140 = 140

* Elemento neutro o unidad. Es el 1, ya que cualquier nimero mul-
tiplicado por 1 es igual al mismo namero.

13-1=13
* Distributiva. El producto de un nimero por una suma o resta es
igual a la suma o resta de los productos del numero por cada término.
3-:2+5=3-2+3-5 4-8—3)=4-8—4-3
3-7=6+15 4:5=32—12
21 = 21 20 = 20

_LOQUEDEBES SABERRESOLVER ===

9 Expresacomo un producto. 11 Mario ha comprado 5 cajas de pinturas.

a)6+6+6+6+6+6 Si en cada caja hay 18 pinturas,
) 11+ 11 4+ 11 + 11 + 11 ¢cuantas pinturas tiene en total?

c) 183+ 13 + 13

) ) o 5 Una docena de huevos son 12 huevos.
10| Aplica la propiedad distributiva. ¢ Cuéntos huevos hay en 2 docenas de huevos?
a) 7-(4+10) b) 18- (7 — 2) ¢Y en 8 docenas de huevos? (Y en 32 docenas?




3 Division
de niumeros naturales

Dividir es repartir una cantidad en partes iguales.
Los términos de la division se llaman dividendo, divisor, cociente
y resto.

En una divisidn, el resto
siempre tiene que ser
menor que el divisor.

EJEMPLO

6 Un padre quiere repartir 630 € entre sus tres hijos en partes iguales.
¢(Qué cantidad recibira cada uno?

630 |3

03 210 —* Cada hijorecibira210 €.
00

e Cuando el resto es cero, la division es exacta.
Dividendo — D Id_« Divisor
Resto — O ¢ —=— Cociente
e Siel resto no es cero, la division es no exacta.
Dividendo — D Id_« Divisor
Resto — 1 ¢ —— Cociente

En ambos casos se cumple que: Dividendo = divisor - cociente + resto

A esta igualdad se le llama prueba de la division.

EJEMPLO

7 Se quieren repartir 43 caramelos entre 14 nifios. { Cuantos caramelos
recibira cada nifio? ;{Sobra alguno?

o 1

01 8 —* Cadanifiorecibira 3 caramelosy sobra 1 caramelo.

Para comprobar que la division es correcta, primero vemos que el resto es
menor que el divisor, 1 < 14, y después realizamos la prueba de la divisién:

D=d-c+r > 483=14-3+1
43 = 42 + 1
43 = 43
Esto significa que hemos realizado bien la divisién.

LOQUE DEBES SABERRESOLVER ===

13 Halla el cociente y el resto de la division Un b " q |

6712: 23. Haz la prueba. 1 n barco . eva 56 f:ontene ores en los que
se ha metido el mismo peso en cada uno.
6 Determina cuéles de estas divisiones son ,SI eI’ [PE810 CI6 [ GaITEr o CR EEES G
: ¢cudl es el peso de cada contenedor?

exactas y calcula el cociente de cada una
de ellas.
a) 1416:18 c) 3182:37 e) 8206: 13 14 Calcula el dividendo de una divisién exacta
b) 2470 : 26 d) 3182 : 37 f) 4002 : 22 si el cociente es 13y el divisor es 6.




4 Potencias
de niumeros naturales

Una potencia es una forma abreviada de escribir una multiplicacion de
factores iguales:

n

a —da*a-....d

a es la base, el factor que se repite.
n es el exponente, el numero de veces que se repite la base.

22 =2"— Selee «2 elevado a 2» 0 «2 al cuadrado».
4.4.4=4—— Selee «4elevado a 3» 0 «4 al cubo».
3-3-3-3=3"—> Selee «3elevado a 4» 0 «3 a la cuartax.

EJEMPLOS

8 Escribe en forma de potencia las siguientes multiplicaciones:

Multiplicacion Potencia Se lee
5:-5-5-5:5-5 oM «b5 elevado a 6» 0 «b a la sexta»
14-14-14 143 «14 elevado a 3» 0 «14 al cubo»

9 Halla el valor de estas potencias.

a)22=2.-2-2 =8 b) = 9-9 81 c) 3*=23-3-3-3 = 81
RS 22 gro-o°9
3veces 2veces 4veces
Potencias de base 10
Una potencia de base 10 y exponente un nimero natural es igual
a la unidad seguida de tantos ceros como indique su exponente. E
CALCULADORA
EJEMPLO Para hallar potencias con
la calculadora utilizamos
10 Halla el valor de las siguientes potencias de base 10. latecla ,
a) 103=1O~WO~1O=1QOQ b) 10° = 10-10-10-10-10 = 100000 5 - 5(x)6 (=) (15625
3veces 3ceros 5veces 5ceros 012 5 o 12 E) yo9s
16 Escribey calcula. 18 Escribe en forma de potenciay calcula su valor.
a) Siete al cubo. c) Diez a la cuarta. a) 10-10-10 b)6-6:-6-6-6
b) Cuatro a la quinta. d) Diez a la octava.

8 Escribe como producto estas potencias
y calcula su valor.
a) 3 c) 8 e) 2°
a) 3° b) 10° e) 5 d) 4° b) 5° d) 5° f) 62

17 Indica la base y el exponente de estas
potencias. Escribe como se leen.




Para que se puedan aplicar
las propiedades del producto
y el cociente, las potencias
han de tener la misma base.

5% 7% - No se puede
expresar como una sola

5 Operaciones
con potencias

potencia.
_

Las potencias cumplen una serie de propiedades, independientemente de
cual sea el valor de la base y del exponente.

ANTES, DEBES SABER...
Como se expresa un niimero como una potencia con exponente 1

Cualquier nimero es igual a una potencia con base ese nimero
y exponente 1.

2=2 5=75 16 = 16’

5.1 Producto de potencias de la misma base

Para multiplicar dos o mas potencias de la misma base, se mantiene
la misma base y se suman los exponentes.

m-+n

at-a*=a

EJEMPLO

. Escribe estos productos de potencias como una sola potencia.
a) 25 . 23 = 25+3 = 28 d) 25 . 23 . 26 = 25+3+6 = 214
b) 57.52 = 572 — 59 e) 57.52.5 = 5i+2+1 — 510
0)43.4:4%1:44 f) 43 .4 -4 = 4311 = 45

5.2 Cociente de potencias de la misma base

Para dividir dos potencias con la misma base, se mantiene la misma base
y se restan los exponentes.

EJEMPLO

5| Escribe estos cocientes de potencias como una sola potencia.
a) 22:2=02"°=2 d)2°:28=2"73=2°
b)5:5°=5""7*=5 e)5:52=6"7?=5
c)#:4=4""=¢ f) #:4=4"=2

de potencias.
a) 10*-10°

20 Escribe como una sola potencia.

b) 10°- 10 - 10

24 Halla el resultado de estos cocientes

a) 74 79 Q) 999 de potencias.
b)53_53 d)42,43,44 8)78:75 C)97:95
b) 20°: 20* d) 127:12°

21 Halla el valor de estos productos

26| Calcula.

a) (3*:3%)-3° b) (5°- 5?) : 5*

10



5.3 Potencias de exponente1y0

 Una potencia de exponente 1 es igual a la base = a' = a.
* Una potencia de exponente 0 esiguala 1 — a° = 1.

EJEMPLO

. Calcula estas potencias.
a) 20 =1 c) 7’ =1 e) 24° = 1
b)2' =2 d)7'=17 f) 24" =24

5.4 Potencia de una potencia

Para elevar una potencia a otra potencia, se mantiene la misma base
y se multiplican los exponentes.
(am>n — am*n

EJEMPLO

7 Calcula estas potencias.
a) (23)4 = 23~4 = 212 b) (54)6 — 54~6 — 524

Utilizando esta propiedad
en sentido inverso se pueden
simplificar los cdlculos.

5% . 24 = (5 - 2)* = 10°
6°:2°=(6:2)° =3

\
2
N

5.5 Potencia de una multiplicacion y una divisién

* La potencia de una multiplicacion es igual al producto de las po-
tencias de sus factores.
(@a-b"=a"->b
* La potencia de una division es igual al cociente de las potencias del
dividendo y el divisor.

(a:b)"=a":b"

EJEMPLO

I8 Escribe estos cocientes de potencias como una sola potencia.
a)(4-2°=4-2°=64-8=512
b) (10:5)° = 10°:5°=1000: 125 = 8

M7
25 Calcula el valor de las potencias. 180 Expresa como producto o cociente de potencias.
28 Calcula. . Calcula el valor de estas potencias.
a) (2 c) (14-16)° a) (77 7° c) 2-6)-12°
b) (6°° d) (216: 24)° b) (747 7° d)(2-6)":12°




6 Raices
cuadradas

CALCULADORA E 6.1 Raiz cuadrada exacta

Para hallar una rafz La raiz cuadrada exacta de un ntmero a es otro numero b tal que,
cuadrada con la calculadora al elevarlo al cuadrado, obtenemos el numero a.
utilizamos la tecla (v_).
V36T — 361 va = b, cuando b* = a
V1996 — 1296 Llamamos radicando al namero a, Simbolo — 4/q = h =— Raiz
\/7 es el simbolo de la raiz y decimos de raiz 1
que b es la raiz cuadrada de a. Radicando

A los numeros cuya raiz cuadrada es exacta se les denomina cuadrados
perfectos.

EJEMPLOS

18 Halla las raices de los siguientes cuadrados perfectos.
Como y/4 = 2 porque

22 = 4, decimos a) V1 =1 porque 12 =1 h) ¥v64 = 8 porque 8 = 64

que la raiz cuadrada b) V4 =2 porque 2° =14 i) V81 = 9 porque 9 =81
es la operacidn inversa B . . B .

de elevar al cuadrado. c) Vo =3 porque 3° =9 j) ¥100 = 10 porque 10° = 100

d) V16 = 4 porque 4> =16 k) V121 = 11 porque 117 = 121

e) V25 =5 porque 5 = 25 1) V144 = 12 porque 12° = 144

f) V36 =6 porque 6° = 36 m) V169 = 13 porque 13’ = 169

g) V49 =7 porque 72 = 49 n) ¥196 = 14 porque 142 = 196

19 El area de un cuadrado es 49 cm? ;Cudanto mide el lado?

Area=1-1=1
2 A 2=y =449 =7
49 cm Aroa — 49 orny? }ez 9> 1=v49
El lado mide 7 cm.
1
32 Comprueba si estas raices cuadradas estan 34 Calcula el lado de un cuadrado de 400 cm?
bien resueltas. de area.
a) ¥v225 =15 c) Y1000 = 100
b) V255 = 16 d) ¥40000 = 200 10 Calcula el radicando de estas raices sabiendo
que son raices cuadradas exactas. Comprueba
33 Q Halla con tu calculadora. que el radicando al cuadrado es igual a la raiz.
a) v289 c) ¥15625 a) VO =5 o) VO =10
b) ¥10000 d) V135424 by VO = 7 d) VO =14

12



7 Jerarquia
de las operaciones

ANTES, DEBES SABER...
Como se realizan operaciones combinadas de suma y resta

» Para calcular una serie de sumas y restas sin paréntesis,
se hacen las operaciones en el orden en el que aparecen,
de izquierda a derecha.

» Para calcular una serie de sumas y restas con paréntesis,
se hacen primero las operaciones que hay dentro de los paréntesis.

9 Resuelve estas operaciones.

15+23—2—12+8= @;}@—ww—4®—41=
=G = =63 — 923 —21=
=3 —12+8= =@\\\12;g=

= 9

=24 +8=
N
=32

Cuando en una expresion aparecen operaciones combinadas, el orden en
el que se realizan las operaciones es el siguiente:

1.° Las operaciones que hay entre paréntesis y corchetes.

2.° Las potencias y las raices.
3.° Las multiplicaciones y las divisiones, de izquierda a derecha.

4.° Las sumas y las restas, de izquierda a derecha.

EJEMPLO

22 Calculalas siguientes expresiones.

a)10+3-7—14:7= C)5-(16 — 9) +3-(4:2):2 =
Y NS \/
=10+ 21 — 2 = =5- 7 +3- 2 2=
N N W4
=3 =) 2 = =35 6 2=
=" =3% + 3 =38

_LO QUE DEBES SABER RESOLVER

11| Resuelve estas operaciones. 41 Calcula.
a)17—8—2+6+5—10 a)7-4—12+3-6—-2
b)17—8—-2+6+5—-10 b) (11 —=7)-4+2-(8+2)
c)17—8—2+6)+5—10 c)3-(14+12—-20):9+2

13



[ o esencial
| COMPRENDE ESTAS PALABRAS

Sistema de numeracion decimal

D. millar U. millar Centena Decena Unidad
3 5 1 4 2
30000 5000 100 40 2

Sistema de numeraciéon romano

Division Dividendo —= 25 3 —=— Divisor

Resto — 1 8 —=— Cociente

Potencia

14?2 14-14-14-14-14

5 veces
Base Exponente

| =1 V=5 X =10 L =50 Raiz cuadrada V9 = 3, porque 3> =9
C=100 D=500 M =1000 Simbolo—= VO = 3 =— Raiz
Multiplicacion 34, - 2, = 68 de raiz
Factores Producto Radicando
HAZLO DE ESTA MANERA %% ) ﬁ\\ A
= = =
1. LEER NUMEROS ROMANOS 2. CALCULAR UN PRODUCTO
O COCIENTE DE POTENCIAS
Escribe en el sistema numérico decimal
los siguientes nlimeros romanos. Expresa, si se puede, con una sola potencia.
a) XXVII b) IVCXCVI a) 6'-6° c) 62 e) 6'-2°
b) 6":6° d)6":2’ f) 6:2°

PRIMERO. Transformamos cada letra en

su equivalencia en el sistema numérico
decimal, teniendo en cuenta que cada letra
en la que aparece una rayita encima,

se multiplica por 1000.

a) X, X Y,

10 10 5 11
b & ¥ CXC N
1-1000 5-1000 100 10 100 5 1

SEGUNDO. Examinamos los nlimeros,
Si un nUmero es mayor que su ndmero
anterior, le restamos a este nimero el anterior.

a) X X
10 10 5 1 1
b) |, Y 8K GV
1-1000 5-1000 100 10 100 5 1
—_ ——
5000 — 1000 100 — 10
TERCERO. Sumamos los nimeros resultantes.
aX XMLl > 10+10+5+1+1=27
10 10 5 1 1
b) |, Y G X GV
1-1000 5-1000 100 10 100 5 1
— —— N —
5000 — 1000 100 — 10
4000 + 100 + 90 + 5 + 1 = 4196

PRIMERO. Estudiamos si son iguales las bases
o los exponentes de las potencias.
a)yb) 6'y6° = Labase de las dos potencias
es la misma, 6.
c)yd) 6"y 2" — Las bases son distintas, pero
los exponentes iguales, 7.
e)yf) 6"y2° = Noson iguales las bases
ni los exponentes.

SEGUNDO.

» Silas bases son iguales, sumamos
o restamos los exponentes.

a) 6765 =675 = B2
b)6':6°=6"°=6"

» Silas bases no son iguales, pero los
exponentes si, multiplicamos o dividimos
las bases.

c) 6 -2"=(6-2) =127
d) 6:2"=(6:2) =3

» Sinoson iguales las bases ni
los exponentes, no se puede expresar
como una sola potencia.

e) 6 -2 =6"-2°
M §:2°=6:2°
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3. REALIZAR OPERACIONES COMBINADAS CON POTENCIAS

Expresa mediante una sola potencia las siguientes operaciones entre potencias.

a) 75 . (72)3
b) 4°: (42 - 4°)

PRIMERO. Resolvemos las operaciones que hay entre paréntesis.

a) 75 . (72)3 = 75 . 72-3 = 75 . 76
D) 4%: (42 - 4%) = 431 42%° = 4% 4

SEGUNDO. Se realizan las multiplicaciones y divisiones de potencias en el orden en que aparecen.

a) 75‘76:75+6:7ﬂ
b) 4°: 47 =457 = 4" =4

REALIZAR OPERACIONES COMBINADAS
100 - (36 — 26):5 — 10: (16 — 6) =

NS

Resuelve:

PRIMERO. Resolvemos los paréntesis y corchetes.

=100- 10 :5—10: 10 = SEGUNDO. Efectuamos las multiplicaciones
y divisiones en el orden en el que aparecen.
= 1000\~ 1B = 1 =
=200 — 1 =199 TERCERO. Resolvemos las sumas y restas.
Y AHORA... PRACTICA

Comprende estas palabras

1. Escribe un nimero de cuatro cifras que tenga
las mismas unidades de millar que decenas
y una unidad mas que centenas.

2. Completa las expresiones para que sean
ciertas.

a)8-[] =288

3. En unadivision, el dividendo es 1436, el divisor
es 27y el cociente es 53. Calcula el resto.

b)3- [ =42

4. Expresa en forma de potencia, si se puede.
a) 171717 -17 - 17 b) 13:13-13-12

Leer nUmeros romanos
5. Transforma estos niimeros romanos en
nlmeros del sistema decimal.

a) CXXVI b) CMLIX c) NICDLXXIV

Calcular un producto o cociente de potencias
6. Expresa, si se puede, con una sola potencia.

a) 8°:4° c) 14593 e) 18%:3°

by 7¢- 7° d) 214. 2 f) 123" 123°

Realizar operaciones combinadas
con potencias

1. Expresa mediante una sola potencia
las siguientes operaciones entre potencias.

a) (3%?2:(3%:3% b) (9%-9%:9%) - 9:(9?)?
Realizar operaciones combinadas

10. Resuelve estas operaciones.
a)7-(8—23):5+ 12
b)27:(9—6) —3:4:6
c)(12-2—18)-3:6+8—4):2—1
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Actividades

SISTEMAS DE NUMERACION

12. ® Sefala el valor de la cifra 5 en cada uno
de los siguientes numeros.

a) 16890900 c) 509123780
b) 54786008 d) 643205610

e) 163145900
) 986403005

48. @ Indica el valor posicional de todas las cifras
de estos nimeros.

a) 9876564 c) 887787
b) 656565 d) 3004005

e) 8080008
) 2222222

49. @@ Indica el valor posicional de todas las cifras
de estos numeros.

a) 987654 c) 887787 e) 8080008
b) 656565 d) 3004005 f) 22229222
13. ® Escribe:

» Cinco numeros mayores que 20000 cuya cifra
de las unidades de millar sea 8.

» Cinco nimeros menores que 100000 cuya cifra
de las decenas de millar sea 3.

+ Cinco numeros mayores que 29000 y menores
que 29100 con la cifra de las decenas igual
a la cifra de las unidades.

Ordena los nimeros en cada caso, de menor

a mayor, utilizando el signo correspondiente.

54. ® Expresa en el sistema de numeracion decimal
estos nimeros romanos.

a) XXV
b) DCXLVI

c) MCCXXV
d) DXXX

55. @@ Expresa los siguientes niimeros romanos
en el sistema de numeracién decimal.

a) XIX c) MMCCIX
b) CDXL d) CMXC
56. ® Expresa en el sistema de numeracion decimal.

a) XLVI ) IVCDXXX

b) CXCII g) DCCXCIII

c) CMXXXIV h) MMCCII

d) XXXIV i) XCXL

e) MMMDLXXX i) MXXIX

14. ® Escribe estos nlimeros en nlimeros romanos.
a) 7 b) 22 c) 74 d) 143 e) 3002

16

OPERACIONES CON NUMEROS
NATURALES

57. ® Aplica la propiedad distributiva y calcula.
a)6-(11+4) d)15-(20 —7—18)
b) 25- (37 — 12) e) (20 + 14 —15) - 17
c)8-(17+ 12+ 10) f) (1I8+3—2)-5

58. ® Completa latabla.

Dividendo Divisor Cociente Resto
173 3
267 4
1329 9

59. @ Halla el cociente y el resto de 45456 : 22.
Realiza la prueba de la division.

15. ® Resuelve estas divisiones y realiza la prueba.

a) 327: 22 c) 9255 : 37 e) 29001 : 132
b) 4623 :18 d) 12501 : 59 f) 36102 : 205
HAZLO ASIi

¢ COMO SE CALCULA UN TERMINO
DE LA DIVISION CONOCIENDO LOS DEMAS?

60. Sin realizar la division, halla el resto
de 453 : 23, si el cociente es 19.

PRIMERO. Se sustituye cada letra por su valor
en la prueba de la division.
D=d-c+r
463 = 2319 + r — 483 =437 + r

SEGUNDO. El resto es un nimero tal que,
al sumarlo a 437, da 453.

r = 453 — 437 = 16. El resto de la division es 16.

61. @@ E| dividendo de una division es 1512,
el divisor es 8 y el cociente es 189. Halla el resto
sin efectuar la division.

62. ®@® Sin realizar la division, indica cuéles
de estas divisiones son exactas.

a) D = 6099 d=19 c¢=321 r=7"
b) D = 986 d=17 ¢=258 r=717

16. ® ;Qué resto puede tener una division de divisor 7?



POTENCIAS

65. ® Escribe como producto de factores.

a) 4° b) 10 c) 27° d) 102°

66. ® Expresa estas multiplicaciones en forma
de potencia, si se puede.
a)3-3-3-3:-3-3-3-3
b) 37 - 37
C)4-14-4-14-4-14-4
d) 25

67. ® Indica cual es la base y el exponente.

a) 2 Base = [J Exponente =[]
b) 3” Base = [] Exponente = [

68. ® Expresa con niimeros.

a) Once a la quinta. b) Nueve a la cuarta.

69. @ Escribe como se leen estas potencias.

a) 123 b) 7¢ c) 21° d) 14"
7. ® G Completa la tabla.
Al cuadrado Al cubo A la cuarta

1

OPERACIONES CON POTENCIAS

73. ® Expresa como una sola potencia.

a) 777 b) 11*-8" ¢) 85 d) 4°-4

74. ® Escribe como una sola potencia.
a) 3°-3*-3° c) 6°-6°-6°
b) 5*-5-5° d) 4*-5°-6°

HAZLO ASi

¢ COMO SE CALCULA UN EXPONENTE DESCONOCIDO
EN UN PRODUCTO DE POTENCIAS?

17. Copiay completa: 32- 35 = 3¢

PRIMERO. Se aplican las propiedades de las potencias.
32‘3\3 :38_)32+|:| :88

SEGUNDO. Se igualan los exponentes.
2+ [ =38

El nimero que sumado a2 nos da 8 es 6. El exponente
buscado es 6.

75. ®® Completa.
a) 9-95 =P c) b - 5P =15°
b) oM . 28 = 99 d)3H .30 =3"
76. ®@® Completa.

a) 7t 7He71=7 c) 13-13°- 135 =13

b)ypH-5.5° =5° d) g .g°.8H =g~
79. ® Expresa como una sola potencia.

a) 6°:6° b) 21 27 c) 6°:3° d) 4595
80. ® Expresa como una potencia.

a) (27:2%:92° c) 11°:(11°: 119)

b) (7°: 7% 7 d) 4% (4°: 4%
81. @® Completa.

a) 7:5°=5" c) 9. 9P =9

b) 120 ;126 =12° d)y 330 =3?
84. ® Expresa como una potencia.

a) (6% b) (7°)° c) (6 d) (&)

91. @@ Calcula.
a) (3°-39):3°
b) 4% (47 4%

c) (8°:8°%)-8°

d) 7°: (77 79

92. ®® Resuelve.
a) (8- (3
b) (7°)° - (7°)*

c) (9 - (9
d) (11%7- (119
93. @@ Indica como una sola potencia.
a) (6°°: (6%° c) (109°%: (10%°
b) (8")*: (8 d) @ (@
94. @@ Calcula las siguientes expresiones.
a) 37:((3)°:37) - 3° b) (7%)%- (7°: 7% : (77"

RAICES CUADRADAS

95. ® Completa.
a) 35 = 1225, entonces ¥1225 = [
b) v9025 = 95, entonces 95° = []

96. ® Calcula las raices cuadradas de estos niimeros.

a) 64 b) 100 c) 169 d) 196
97. ® Completa.

a) VO =5 c) VO =15

by VO =9 d) VO = 20
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JERARQUIA DE LAS OPERACIONES

18. ® Realiza las siguientes operaciones.
a) 31 —20+ 15 —4
b)12+7—-8—5+ 14
c)17T—9—5+24

d)49 +7—54—2+ 25

e) 59 + 456 — 76 — 12 + 51

f) 123 + 12 —17 — 23 — 9 + 12

19. @ Calcula.
a) (34 +12 —9) — (34 — 19)
b) 123 — (67 + 34 — 21)
c) (29 + 78 — 64 — 32) — (9 + H)
d) (89 + 23 — 76) — (41 + 12 — 32)
)

e) 345 — (90 — 76 — 8 + 43)
f) 867 — (23 + 66 — 12 — 45)

20. ® Calculay relaciona las operaciones que dan
el mismo resultado.

a) 24—8+18—6 i) (24+6)—(8+16)

b) 34 +78—12—17 i) (24418)—(8+6)

c) 34+78+7—66—12 |||)(34—|—78—|—7)—(65+12)
d) 24—8—16+6 iv) (344 78) — (12 +17)

102. ® Resuelve estas operaciones.
a)9-(1b+4—17)
b) 12 +4- (3 + 19)
c) b —3-(27—09)
d)33+6-5+ 21

103. ® Calcula.
)15+(12+6)'3
b)31 — (13 +8):7
c)4+156:5+ 17
d)42 — (83+(32:4):2)

104. ® Realiza estas operaciones.
a)8-3+36:9+5
b) 144:(24:6) + 4 -7
c)48 —5-7+9-3—19
d)14 —21:7+105:5

105. ® Resuelve.
a) 42-3—124:4 —(180:9):56
b) (241 — 100 +44): 6+ 20 -7
c)7+8-(17—5)—28:2
d)(12+3-5):9+8

18

106. ® Calcula el valor de estas expresiones.
a) 3- (100 —90) +12-(5+2)
b)7-(26:2) —(6:3)-6+ 4
c)66:(15—9) +7-(6:2) —12:2
d)7-4+8—=56):(12—56)+7-8—6+1)
e)3:-(15:3—2)+(8+20):4—1

f) 38 —30:6+5):-2—6-3:2

g)8-(28—14:7-4):(22+5-5—31)

h) [200 —3-(12:4—3)] —6 +37—35:7

107. ® Calcula mentalmente el nimero que falta.
a)3-5+3- =60
b) 13-40 — 13- [ = 260
c)16-+7-00—15-6=150

PROBLEMAS CON NUMEROS
NATURALES

HAZLO ASIi

¢ COMO SE RESUELVE UN PROBLEMA
EN EL QUE LOS DATOS ESTAN RELACIONADOS?

116. La factura telefonica del mes pasado fue
de 34 €, la de este mes ha sido 5 € mas cara
y la de hace dos meses fue 4 € menos.
¢A cuanto ha ascendido el gasto en teléfono
en los ultimos tres meses?

PRIMERO. Se toma el dato conocido del problema.
«El' mes pasadoy — 34€

SEGUNDO. Se calculan los demés datos del problema.
«Este mesb € masy — > 34 +5=39€
«Hace dos meses 4 € menosy — 34 — 4 =30€

TERCERO. Se resuelve el problema.
34 + 39 + 30 =103 €

El gasto en teléfono ha sido de 103 €.

117. @@ En un partido
de baloncesto, los
maximos anotadores
han sido Juan, Jorge
y Mario. Juan ha
logrado 19 puntos,
Jorge 5 puntos mas
que Juan y Mario
7 puntos menos
que Jorge.
¢ Cuantos puntos
han obtenido entre
los tres?




118.

119.

120.

121.

122.

123.

124.

125.

126.

@@ Si ganase 56 € mas al mes podria gastar:
420 € en el alquiler de la casa, 102 € en gasolina
para el coche, 60 € en la manutencion

y 96 € en gastos generales, y ahorraria 32 €.
¢Cuéanto gano al mes?

@®®@® Mario tiene 11 aflos y es 4 afilos menor que
su hermana. Entre los dos tienen 19 afios menos
que su madre. ¢ Cuantos afos tiene la madre?

@@ Se haensefiado a un grupo de jévenes
a sembrar trigo. El primer dia sembraron
125 kilos y el segundo dia sembraron

el doble de kilos que el primero.

a) ¢Cuéntos kilos sembraron el segundo dia?
b) ;Y entre los dos dias?

@0 Observa estos precios.

Desde 400 €
hasta 600 €

Desde 350 €
hasta 750 €

Desde 200 €
hasta 450 €

a) ¢ Se pueden adquirir los tres articulos
con 900 €7

b) ¢(Cuél es la cantidad minima necesaria para
comprar los tres articulos?

c) ¢Cuénto sobra, con seguridad, si se dispone
de 2000 € para comprar los tres articulos?

@@ Un generador eléctrico consume 9 litros de
gasolinaala horay una bomba de agua 7 veces
mas. ¢{Cudéntos litros consumen entre los dos
al cabo de 4 horas?

@@ Cadafin de semana Luis recibe 6 € y se
gasta 4 €. ;Cuantas semanas han de pasar
hasta que ahorre 18 €?

@0 Pedro tiene 79 € para comprar sillas.
Sabiendo que cada una cuesta 7 €, {cuantas
sillas puede comprar? ;Cuanto le sobra?

@@ Una botella de 1 litro de aceite cuesta 3 €.
Si la garrafa de 6 litros cuesta 12 €, ;cuanto
dinero nos ahorramos comprando garrafas?

@00 Un cochevaa 110 km/hy otro a 97 km/h.
¢Cuéntos kilémetros le llevara de ventaja
el primer coche al segundo al cabo de 9 horas?

]

127.

128.

130.

131.

132.

133.

134.

®® Vamos a repartir 720 € entre tres personas
y se sabe que la primera recibira 280 €.

¢ Cuanto recibiran las otras dos si el resto

se reparte en partes iguales?

@@ Nacho y Ana estan preparando una fiesta

y compran 12 botellas de 2 litros de naranja,

12 de limény 12 de cola.

a) ¢Cuéantos litros han comprado?

b) Sicada botella de 2 litros cuesta 2 €,
jcuanto dinero se han gastado?

@00 En Espaiia cada persona recicla, por

término medio, 14 kg de vidrio cada afio.

a) Sien Espafia hay 40 millones de personas,
jcuantos kilos de vidrio se reciclan al ano?

b) Para reciclar 680000000000 kg, ¢cuéntos kilos
més deberia reciclar cada persona?

@0 E| tablero del ajedrez es un cuadrado
formado por 8 filas, con 8 cuadraditos en cada
fila. ¢ Cuantos cuadraditos hay en total?

[ 1) Q Marta quiere saber cuantos
melocotones hay en el almacén. Para ello hace
5 montones con 5 cajas en cada montoén, y en
cada caja, 5 filas con 5 melocotones en cada fila.
¢{Cuéntos melocotones hay?

@0 Luis acaba de recibir cuatro cajas cuadradas
llenas de vasos que debe colocar.

La caja tiene cuatro filas y hay cuatro vasos

en cada fila. { Cuantos vasos tiene que colocar?

@0 ;Cuantos azulejos
necesita Jorge para cubrir
una pared cuadrada,

si en la primera fila

ha colocado 5 azulejos?




1. Busca informacioén

sobre Christopher
Clavius y su relacion
con el papa
Gregorio XIII.

. Investiga qué
calendario se utilizaba
hasta que se
establecid

el calendario actual

y por qué se produjo
la diferencia de

10 dias al cambiarlo.

. Explica el criterio
de divisibilidad
que establece

el calendario
gregoriano para
los afos bisiestos.

Divisibilidad |

Después del jueves..., otro jueves

En la Navidad de 1582, Gregorio XIII atendia {
distante a un jesuita que estaba visiblemente
alterado.

—Ruego a Su Santidad —interpel6 el jesuita,
Christopher Clavius— que me conceda la autorizacion
para justificar el cambio de calendario.

iLas criticas han llegado al extremo de

acusarnos de robarle 10 dias al calendario!

Gregorio XIII levanto la cabeza

y respondio:

—Eso no es mas que un ataque de herejes
e ignorantes. La Comision de Sabios
determiné que nuestros calculos

de la duracion del afio eran erréneos

y que nuestro calendario estaba

atrasado en 10 dias.

El Papa continuo:

—Al 4 de octubre de 1582 le sigui6
el 15 de octubre, pero no robamos
10 dias al calendario, sino que
recuperamos lo que el calendario
anterior tomo sin corresponderle.
De haber seguido asi, habriamos
terminado por celebrar

la Navidad en verano.



Antes de empezar la unidad...

DIVISION ENTRE NUMEROS NATURALES

Los términos de la division se llaman
dividendo, divisor, cociente y resto.

Prueba de la divisién
Una division esta bien resuelta si se cumplen
estas dos condiciones:

e El resto de la division es menor
que el divisor.

« El dividendo es igual al divisor multiplicado
por el cociente mas el resto.

Dividir es repartir
una cantidad en partes
iguales.

Dividendo —5 8 0 3 4 |23 =— Divisor
120 2523 —=— Cociente
53
7 4
Resto — 5

Resto < Divisor — 5 < 23

Dividendo = Divisor - Cociente + Resto
58034 = 23-2523 + 5

58034 = 58029 + 5

58034 = 58034

Por tanto, la division esta bien resuelta.

EVALUACION INICIAL PLAN DETRABAJO
1| Haz la prueba de cada divisién y averigua cudles estan mal realizadas. En esta unidad
47 |2 54 |3 68 |6 8 |7 aprenderds a...
0723 24 15 08 11 1512 e Calcular los divisores
1 9 3 1 y multiplos de
2 Halla el dividendo de estas divisiones. urI1 n‘umelro.
» Divisor = 3, cociente = 8, resto = 0 ’ D|,stmguw elntre
o B , B B ndmeros primos
» Divisor = 8, cociente = 15, resto = 6 y compuestos.
3 Calculay completa latabla. * Factorizar nimeros
naturales.
Dividendo Divisor Cociente Resto o
e Hallar el méximo
2346 4 comun divisor
3672 6 y el minimo comudn
8425 7 multiplo de dos
9952 9 0 mas numeros
naturales.
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3 Multiplos
de un niumero

ANTES, DEBES SABER...

Cuando una division es exacta

Dividendo (D)
resto (r)

divisor (d)

cociente (c) L _
* Una division es exacta si su resto es cero. 54 | 6

Si una divisién es exacta se cumple que: 0 9
Dividendo = Divisor - Cociente
* Una division no es exacta cuando su resto 56 | 6
es distinto de cero. En este caso se cumple que: 2 9
Dividendo = Divisor - Cociente + Resto

Un ntmero b es multiplo de otro numero a si la division de b entre a
es exacta.

EJEMPLO

4 ;Es28 multiplo de4? (Y de5?

23 j La divisidon 28 : 4 es exacta —» 28 es multiplo de 4.
28 | b Y i
- La division 28 : 5 no es exacta — 28 no es multiplo de b.

Los multiplos de un numero se obtienen multiplicando dicho numero por
los sucesivos numeros naturales.

[ 4
EJEMPLOS
SEESCRIBEASI ‘- 5 Calculalos multiplos de 3.
é > Todos los mdltiplos Multiplos de% - 3:1,3-2,3:3,3-4,3:-53-6,3-7...
de 3. | 3=18,6,9,12,15,18,21...}
12 > Todos los multiplos Los multiplos de 3 son un conjunto ilimitado de ndimeros.
de 12.

1 Halla los seis primeros multiplos de 12.

Multiplos de 12 — 12-1,12-2,12-3,12-4,12-5,12-6
Los seis primeros multiplos de 12 son: 12, 24, 36, 48, 60y 72.

_LOQUEDEBES SABERRESOLVER =~~~

10 ;Es 35 multiplo de 5? Razona la respuesta. 1 Calculalos diez primeros multiplos de 8.

11 ;Es 48 multiplo de 6? Razona la respuesta. 2 Halla los diez primeros multiplos de 16.
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4 Divisores
de un niumero

Un numero a es divisor de otro numero b si la division de b entre a
es exacta.

EJEMPLO 8 es divisor de 48
7 Compruebasi8y9son divisores de 48. H
4§ 2 La division 48 : 8 es exacta — 8es divisor de 48. 48 es mliltiplo de 8
42 Ig— La division 48 : 9 no es exacta —» 9 no es divisor de 48. \/

Los divisores de un numero se obtienen dividiendo dicho numero entre
los sucesivos numeros naturales, hasta que el cociente de la division sea
menor que el divisor.

EJEMPLOS

9 Calculatodos los divisores de 8.

8 |1 8 |2 8 |3

El cociente, 2, es menor que el divisor, 3.
0 8 0 4 2 2 - . e
Por tanto, no seguimos dividiendo.

De cada division exacta extraemos dos divisores: el divisor y el cociente.

8:1 =8 — Esunadivision exacta — 1y 8son divisores de 8.

8:2 =4 — Esunadivision exacta — 2y 4 son divisores de 8.
Los divisores de 8 son 1, 2,4y 8. Se escribe asi: Div (8) = {1, 2, 4, 8}.

12| Calcula todos los divisores de 10.
10 |1 1012 10|38 104

El cociente, 2, es menor que el divisor, 4. Div(8) — Todoslos
ﬁ . n
0 10 0 5 1.3 2 2 Por tanto, no seguimos dividiendo. divisores de 8.
Extraemos el divisor y el cociente de cada divisién exacta: Div(12) — Todos los

L . divisores de 12.
10:1 =10 — Esunadivisién exacta — 1y 10 son divisores de 10.

10:2 =5 — Esunadivisién exacta — 2y 5 son divisores de 10.
Los divisores de 10son 1,2,5y 10 — Div (10) = {1, 2, 5, 10}

_LO QUE DEBES SABER RESOLVER

13| Disies cierto o no. 16 Calcula todos los divisores de:
a) 8 es divisor de 56. b) 12 es divisor de 95. a) 30 c) 45 e) 100 g) 90
b) 27 d) 55 f) 89 h) 79
15 ¢Cuales son divisores de 36? 17 Di sies cierto o no.
2 7 12 36 15 20 1 4 40 9 a) 12 es divisor de 3. b) 12 es multiplo de 3.
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5 Numeros primos
y compuestos

* Un numero es primo si solo tiene dos divisores: él mismo y la
unidad.

* Siun numero tiene mas de dos divisores, decimos que es un nimero
compuesto.

EJEMPLO

10 Averigua si 17y 27 son nimeros primos o compuestos.

Calculamos todos los divisores de 17:

171 172 173 17

4
7 17 1 8 2 B 1 4
0 1715

5 3 o El cociente, 3, es menor que el divisor, 5.
Por tanto, no seguimos dividiendo.

La Unica division exactaes 17 : 1 = 17, extraemos el divisor y el cociente.

Div (17) = {1, 17} — 17 solo tiene dos divisores.
17 es un nimero primo.

Calculamos todos los divisores de 27:
27 | 1 RTN2 2713 27 | 4 27 |5
7 27 7 13 0 9 3 6 2 5
Numeros primos hasta 100 0 1 57 | 6

3 4 > Como 4 es menor que 6,
no seguimos dividiendo.

Extraemos el divisor y el cociente de las divisiones exactas:
27:1 =27 — 1y27sondivisores de 27.
27:3=9 — 3y9sondivisores de 27.

Div (27) = {1, 3,9, 27} — 27 tiene mas de dos divisores.
27 es un nimero compuesto.

_LOQUEDEBES SABERRESOLVER ===

4| Determina si los siguientes nimeros son primos 5 Escribe todos los nimeros primos menores

o compuestos. que 20.
a) 11 €) 29 1) 58 6 Indicatodos los nimeros primos comprendidos
b) 13 f) 42 j) 65 entre 100 y 110.
c) 18 g) 46 k) 70
d) 24 h) 54 ) 80 7 Escribe cinco nimeros primos mayores que 50
y otros cinco menores que 40.
19 (Es 101 un nimero primo? ¢Por qué? 8 Escribe los nimeros compuestos menores que 20.
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6 Factorizacion
de un niumero

ANTES, DEBES SABER...
Cuando la division de un nimero entre 2, 3 0 5 es exacta

* La division de un nimero entre 2 es exacta si el nimero termina en 0
o en una cifra par.

EJEMPLO

. Determina si estas divisiones son exactas. Los ndmeros pares son:
2,4,6,8,10,12, ..

a) 18:2 —— Divisién exacta, porque 18 termina en nimero par.

b) 7514 :2 — Divisién exacta, porque 7514 termina en nimero par.
c) 14930:2 — Divisién exacta, porque 14930 termina en 0.
d) 173:2 —— Divisién no exacta, porque 173 termina en 3,

gue no es par.

e) 81:2 —— Divisién no exacta, porque 81 termina en 1,
que no es par.

e La divisidon de un nimero entre 3 es exacta si, al sumar las cifras
de ese nimero, obtenemos un multiplo de 3.

4 Determina si estas divisiones son exactas.

a) 81:3 — Division exacta, porque: 8 +1 =9

y 9: 3 esdivision exacta
b) 123:3 — Division exacta, porque: T +2 + 3 =6

y 6: 3 es division exacta
c) 876:3 — Division exacta, porque: 8 + 7 + 6 = 21

y 21 : 3 es divisién exacta
d) 173:3 — Divisién no exacta, porque: 1 + 7 + 3 = 11

y 11 : 3 es divisién no exacta

e La divisiéon de un nimero entre 5 es exacta si el nimero termina en 0
oenb.

EJEMPLO

5 Determina si estas divisiones son exactas.

a) 65:5 —> Division exacta, porque 65 termina en b.
b) 120:5 — Divisiéon exacta, porque 120 termina en 0.
c) 246:5 — Division no exacta, porque 246 no termina en 0 ni en 5.

LO QUE DEBES SABER RESOLVER

19 Estudia si estas divisiones son exactas. 10| Estudia si estas divisiones son exactas.
a) 156:3 c) 59:3 e) 103:3 a) 37:2 c) 81:5 e) 22305:5
b) 26:3 d)70:3 f) 3104:3 b) 48:3 d)92:.2 f) 145236:3
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Factorizar un numero es descomponerlo en factores primos, es decir,
expresarlo como producto de sus divisores primos.

Para factorizar un ntimero se divide entre la serie de ntimeros primos
(2,3,5,7,...), tantas veces como se pueda, hasta obtener como cociente la
unidad. Se empieza dividiendo entre 2; si no es exacto, entre 3; si tampoco
es exacto, entre 5; si no entre 7, entre 11...

EJEMPLO

6 Factoriza el nimero 30.

Los primeros
ndmeros primos son:
2,3,5,7,11,13, ..

Tomamos el nimero y lo dividimos entre el primer nimero primo
que haga la divisién exacta.

30:2 — Division exacta, porque 30 termina en 0.
30:2 =15
Factorizacion - 30 =2-15
Tomamos el cociente que hemos obtenido en la division exacta;

en este caso 15, y volvemos a dividir este nimero entre el primer niimero
primo que haga la division exacta.

15:2 — Divisién no exacta, porque 5 no es par
15:3 — Divisién exacta, porque: 1 + 5 =6
y 6: 3 es divisién exacta
15:3=05
Factorizacion - 30=2-16=2-3-5

Repetimos el proceso hasta obtener como cociente 1.
5:2 — Divisién no exacta, porque 5 no es par.
5:3 — Divisién no exacta.

5:5 — Divisién exacta.
5:5=1

Cuando obtenemos como cociente 1, la factorizacion esté terminada.
Factorizacion - 30 =2:3-5

Este proceso se suele escribir de la siguiente manera:
Resultado de: Significa que:

30| 2 30: 2 Divisién exacta

30:2 —» 153 15: 3 Divisién exacta

15:8 = B |5 5:5 Division exacta
5:5 - 1

Los nimeros que aparecen en la columna de la derecha son los factores.
Factorizaciéon —» 30 =2-3-5

LO QUE DEBES SABER RESOLVER

a) 10 d) 21 g) 70
b) 14 e) 35 h) 105
c) 15 f) 42 D 210

M1 Factoriza los siguientes ntimeros.

12| Dia qué ntimero pertenece cada una de estas
factorizaciones.

a) 3-5-11
b) 211

c)b-7-11
d)3-7-1
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ANTES, DEBES SABER...

Como se expresa un producto de factores iguales mediante

una potencia

Una potencia es un producto de factores iguales.

3-3-3-3 =3t 2:-2-2
—— ——
4 veces 4T 3 veces
6 —5.5.5.5.5. 2 — 7.
Bl =585 Fef 7L7 7
\—> 6 veces 2 veces

EJEMPLO

12 Descompdn el niumero 420 como producto de factores primos.

Cocientes parciales

420 es divisible por 2 420:2 =210
210 es divisible por 2 210:2 =105
105 no es divisible por 2 e
105 es divisible por 3 106:3 =35
35 no es divisible por 2 L

ni por 3, pero si por 5 H:5=7
7 es un niimero primo, 7.7=1

es divisible por él mismo

Por tanto, podemos expresar el nimero 420 como:

Factorizacién
420 = 2+ 210
420 =2 -2 - 105

420=12-2-3-35

420=12-2-3-5-7

420=2-2-3-5-7-1

420=12-2-3-5-7-1—> 420=92°-3-5-7
En la factorizacién de un nimero, siempre que se pueda, utilizaremos

potencias.

Para realizar la descomposicién de un nimero en factores primos

lo escribimos, normalmente, del siguiente modo:

COCIENTES FACTORES

PARCIALES PRIMOS
420 | 2
420:2 — 210 | 2 420=12-2-3-5-7
210:2 — 105 | 3 420 =922-3-5-7
106:3 - 35 | 5
3%:56 - 7|7
7:7 > 1

_LOQUEDEBES SABERRESOLVER =~

22 Descompon en producto de factores
primos los siguientes nimeros.
a) 36 c) 24 e) 180
b) 100 d) 98 f) 120

13 Descompodn en factores primos.
a) 8 c) 27 e) 125
b) 32 d) 81 f) 625

23 Descompodn en producto de factores primos,
y escribe como son estos niumeros.

a) 13 c) 29
b) 61 d) 97

24 Completa para que se cumplan las igualdades.
a) 2°-3%- [ =360
by L1%2- 72+ 11 = 4851
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7 Méximo
comun divisor

El maximo comun divisor de dos o mas ntimeros es el mayor de sus
divisores comunes.

Para calcular, de forma rapida, el maximo comun divisor de varios nime-
T0S seguimos estos pasos:

1.° Descomponemos los nimeros en factores primos.

2.° Escogemos los factores primos comunes, elevados al menor expo-
nente.

3.° El producto de esos factores es el m.c.d. de los nameros.

EJEMPLOS

7 Obtén el maximo comun divisor de 12y 40.

El médximo comdtn divisor Primero, descomponemos 12y 40 en factores primos.

de dos nimeros puede ser 1. 1212 40 | 2
Por ejemplo: 6|9 o0 | 2
4=2° 9=3 3[3 12=2.-2.-3=2.3 102 40=2-2-2-5=29-5
No hay factores comunes. 1 515
m.cd. (4,9)=1 1

El Unico factor primo comdn es 2.
Al elevarlo al menor exponente: 22
Asf, resulta que: m.c.d. (12,40) = 22 =4

14 Calcula el maximo comun divisor de 40y 100.

Primero, descomponemos 40 y 100 en factores primos.

40 | 2 100 | 2
20 | 2 50| 2
1012 40=2%-5 255 100 =22-5°
5|5 5|5

1 1

Los factores primos comunes son 2y 5.
Al elevarlos al menor exponente: 22y 5
Asf, resulta que: m.c.d. (40, 100) = 2°- 5 =4-5 =20

_LO QUE DEBES SABER RESOLVER

26 Calcula el maximo comun divisor de cada
pareja de numeros.

14 Obtén el maximo comun divisor.

a) 105y 128 c) 324y 628
a) 42y 21 d) 12y 35 b) 180y 240 d) 1024y 2862
b) 24y 102 e) 60y 24
c) 183y 90 fy 72y 11 27 Halla el maximo comun divisor de 18, 30 y 54.
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8 Minimo
comun multiplo

El minimo comun multiplo de dos 0 mas nameros es el menor de los
multiplos comunes.

Para calcular, de forma rapida, el minimo comun multiplo de varios ntime-
TS seguimos estos pasos:

1.° Descomponemos los nimeros en factores primos.

2.° Escogemos los factores primos comunes y no comunes, elevados
al mayor exponente.

3.° El producto de esos factores es el m.c.m. de los numeros.
EJEMPLOS

8 Obtén el minimo comdn multiplo de 4y 6.

Primero, descomponemos 4 y 6 en factores primos.

412 62

2|2 303

1 1
4=92.0=20 6=12-3

El factor primo comun es 2, y el no comun, 3.
Al elevarlos al mayor exponente: 2%y 3
Asi, resulta que: m.c.m. (4,6) =22-3=4-3 =12

16 Calcula el minimo comun multiplo de 18 y 60.

Primero, descomponemos 18y 60 en factores primos.

1812 60 | 2
913 30| 2
313 18=2-3° 1513 60=12-3-5
1 5|5

1

Los factores primos comunes son 2y 3, y los no comunes, 5.
Al elevarlos al mayor exponente: 2%, 3%y 5
Asf, resulta que: m.c.m. (18,60) = 22-32-5=4-9-5 =180

EJERCICIOS
30 Determina el minimo comdn multiplo de estas 15 Calcula el minimo comdn multiplo.
parejas de nGimeros. a) o4 y 48 C) 16 y 80
b) 6y 14 e) 14y 27
c) 3y 21 f) 12y 20 31 Halla el minimo comun multiplo de 15,25y 9.
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[ o esencial
| COMPRENDE ESTAS PALABRAS

Multiplos y divisores

Numero primo
Div (7) = {1, 7}

8: 2 es una divisién exacta Div (1) = {1, 11}

K/( \X\ Numero compuesto
8 es multiplo de 2 == 2 es divisor de 8 Div (10) = {1, 2, 5, 10}
Div (12) = {1,2,3, 4,6, 12}

HAZLO DEESTA MANERA ' A N N \

1. FACTORIZAR UN NUMERO

Descompdn estos nimeros en factores primos.
a) 84 b) 77

PRIMERO. Dividimos el niimero entre el primer nimero primo que haga la division exacta.
» Ladivisiéon de un nimero entre 2 es exacta si el nimero termina en 0 0 en una cifra par.

e La divisién de un nimero entre 3 es exacta si, al sumar las cifras de ese nimero, obtenemos
un multiplo de 3.

» Ladivision de un nimero entre 5 es exacta si el nimero terminaen 0 0 en 5.
Para el resto de nimeros primos: 7, 11, 13, 17, ... es mejor realizar la division.
a) 84 :2 — Division exacta, porque 4 es par.
842
84:2 — 42

b) 77 .2 — Division no exacta, porque 7 es impar.

77:3 — Division no exacta, porque: 7 + 7 = 14y 14 : 3 es divisién no exacta.

77:5 — Divisién no exacta, porque 77 no termina en 0 ni en 5.

777 777

7 11 77 - 1

0 — Divisién exacta

SEGUNDO. Repetimos el mismo proceso con los cocientes resultantes hasta obtener la unidad.

a) 84 |2 b) 7|7
84:2 — 42| 2 42terminaen par, 42:2 — Divisién exacta. 77:7 — 11|11 11esprimo.
42:2 —> 2113 21 noterminaen par,2 + 1 = 3, multiplo de 3. M1 »> 1
21:3 — 7 Tesprimo.
7:7 > 1

TERCERO. Escribimos el nimero como el producto de todos los factores primos de la columna
de la derecha y, si hay factores repetidos, los expresamos como una potencia.

a)84=2-2-3-7=22-3-7 b) 77 =17-11
=
22
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4. CALCULAR EL MAXIMO COMUN

DIVISOR DE VARIOS NUMEROS

Obtén el maximo comun divisor de 24, 132
y 84.

PRIMERO. Descomponemos los niimeros en
factores primos.

24 | 2 132 | 2 842
12| 2 66 | 2 4292
62 333 213
303 11 [ 11 7107
1 1
04=99.3 132=22.3.11 84=202.3.7

SEGUNDO. Escogemos los factores comunes
elevados al menor exponente.

Factores comunes — 2y 3
Con menor exponente — 22y 3

TERCERO. El producto de esos factores
es el m.c.d. de los nimeros.

m.c.d. (24,132, 84) = 22-3 = 12
El méaximo comun divisor de 24, 132 y 84 es 12,

5

CALCULAREL MiNIMO COMUN
MULTIPLO DE VARIOS NUMEROS

Obtén el minimo comun multiplo de 135, 315
y 175.

PRIMERO. Descomponemos los nimeros en
factores primos.

135 | 3 315 | 3 175 | 5
453 106 | 3 36|56
16| 3 36|56 7|7
5|5 707 1
1

136=23-5 316=23-5-7 175=5"7

SEGUNDO. Escogemos los factores comunes
y no comunes elevados al mayor exponente.

Factores comunesy nocomunes — 3,6y 7
Con mayor exponente — 3% 5%y 7
TERCERO. El producto de esos factores
es el m.c.m. de los ndmeros.
m.c.m. (135, 315, 175) = 3%- 52 - 7 = 4725

El minimo comun multiplo de 135, 315y 175
es 4725,

Y AHORA...PRACTICA

Comprende estas palabras

1.
23

1.

¢Es 24 multiplo de 27 Y de 37
oEs 7 divisor de 637 ;Y de 777

Escribe tres multiplos de estos nimeros.

a) 8 c) 18
b) 12 d) 24
. Escribe tres divisores de los nimeros.
a) 24 c) 100
b) 96 d) 39

. (Cuantos divisores tiene el nimero 177

,Qué se puede decir de éI?

. Averigua cuél de los siguientes nimeros

es primo.

a) 21 b) 82 c) 31 d) 33

Factorizar un numero

1.
8.

Descompdn en factores primos el niimero 88.

;Cudl es la factorizacién de 1207 ;Y de 2407
.Y de 4807

. (Cuédl es el nimero cuya factorizacion

es 2%-3-5%?

Calcular el maximo comun divisor de varios
numeros

10.
1.

,Cual esel m.c.d. de 32y 487
Halla el m.c.d. de 24, 35y 46.

Calcular el minimo comun multiplo de varios
numeros

12.
13.

;Cual esel m.c.m. de 10y 8?
Calcula el m.c.m. de 16, 40 y 80.
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Actividades

MULTIPLOS DE UN NUMERO

52. @ Q Halla con la calculadora los diez primeros
multiplos de 11y los ocho primeros multiplos
de 12.

53. ® Contesta si es verdadero o falso, y razona
las respuestas.
a) 35 es multiplo de b.
b) 49 es multiplo de 6.
c) 56 es multiplo de 8.
d) 72 es multiplo de 9.

54. @ ;Cual de estas series esta formada por
multiplos de 4? ;Y por multiplos de 5?
a) 1,4,9,16, 25, ...
b) 5,10, 15, 20, ...
c) 8,10,12, 14,16, ...
d) 4,8, 16,24, 32, 40, ...
e) 1,5, 10, 20, 30, ...
) 20, 40, 60, 80, ...

55. @ Halla los multiplos de 4 menores que 50.

56. ® ;Cuales son los multiplos comunes de5y 8
menores que 507

HAZLO ASIi

¢ COMO SE CALCULA UN MULTIPLO DE UN NUMERO
COMPRENDIDO ENTRE OTROS DOS NUMEROS?

57. Encuentra un multiplo de 26 que esté
comprendido entre 660 y 700.

PRIMERO. Se divide el menor de los dos nliimeros,
660, entre el nimero del que se quiere hallar
el multiplo, 26.
660 | 26
10 25
SEGUNDO. Se aumenta en una unidad el cociente,

y se multiplica por el nimero del que se quiere
obtener el multiplo.

MULTIPLO = (25 + 1) - 26 = 676
Se comprueba que el nUmero obtenido cumple

la condicién pedida: el nimero 676 es multiplo
de 26 y estd comprendido entre 660 y 700.

58. ® Determina un niimero entre 235y 289 que sea
multiplo de 29.

32

59. @ Halla los multiplos de 11 comprendidos entre
40 y 100.

60. ® Calcula cuatro nimeros que sean multiplos
de 7y que estén comprendidos entre 60 y 110.

61. ® Escribe el primer multiplo de 32 que sea mayor
que 2000.

DIVISORES DE UN NUMERO

66. ® Contesta si es verdadero o falso, y razona
las respuestas.
a) 12 es divisor de 48.
b) 15 es divisor de 3.
c) 9es divisor de 720.
d) 7 esdivisor de 777.
e) 44 es divisor de 44.
f) 100 es divisor de 10.
g) 123 es divisor de 123.
h) 1 es divisor de 17.

67. ® Completa los divisores de 24, 16, 36 y 54.

Div(24) ={1,2, 0,4, 1,8 O, O}
Div(16) = {1,2, I, I, 16}

Div(36) = {1,2, 0,4, 0, O, O, OJ, 36}
Div(e4) = {1,2, 0,0, O, O, O, 54}

HAZLO ASI

¢ COMO SE CALCULAN TODOS LOS DIVISORES
DE UN NUMERO?

16. Calculatodos los divisores de 63.

PRIMERO. Se divide el nimero entre 1, 2, 3, ... hasta
que el cociente sea menor que el divisor.

631 632 63[3 63|_ 63|_
063 13 021 3 3

63|_ 63|7 63|8

10 0 9 A

El cociente, 7, es menor que
el divisor, 8.

SEGUNDO. De cada division exacta se extraen
dos divisores: el divisor y el cociente.

63:1 =63 — 1y63sondivisores de 63.
63:3 =21 — 3y21sondivisores de 63.
63:7=9 — 7y9sondivisores de 63.

El resto de divisiones no son exactas.

Los divisores de 63 son:

Div (63) = {1,3, 7,9, 21, 63}




68.

69.

70.

72.

11.

13.

74.

® Hallatodos los divisores de 42.
¢ Cuantos divisores tiene 42?

® Calculatodos los divisores de:
a) 28 c) b4
b) 64 d) 96

® Si63 es multiplo de 9, ¢cudles de las siguientes
afirmaciones son ciertas?

a) 63 es divisor de 9.
b) 9 es divisor de 68.
c) 9 es multiplo de 683.

® Al hacer la division 57 : 5, vemos que no es
exacta. Decide si es verdadero o falso.

a) b noesdivisor de 57,
b) 57 es multiplo de b.
c) 57 no es divisible por 5.

® Observa las siguientes divisiones exactas,
y completa las frases que aparecen.

a) 24:8 =3
24 es ... de 8
24 es..... de 3
8es....... de 24
3es....de24

b) 192:16 = 12
19 es...... de 16
196 es...... de 12
16es.......de 196
12es........ de 196

® Si175 = 5- 35, jcudles de las afirmaciones
son ciertas?

a) 175 es divisible por b.

b) 175 es multiplo de 35.

c) besdivisor de 175.

® Dada larelacion 104 = 4 - 26, ;qué
afirmaciones son verdaderas?

a) 104 es multiplo de 4.
b) 26 es divisor de 104.
c) 104 es divisible por 26.

NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS

HAZLO ASi

¢ COMO SE DETERMINA SI UN NUMERO ES PRIMO
O COMPUESTO?

18. Averigua si 61 es primo o compuesto.

PRIMERO. Se calculan los divisores del nimero.

611 61|2 61|3 614 61]5

0 61 130 120 11, 19 112

6106 6117 618
1 10 5 8 5 7 — Elcociente, 7, es menor que
el divisor, 8.

Como solo existe una division exacta:

Div (61) = {1, 61}
SEGUNDO. Se decide si el nUmero es primo
0 compuesto.

e Sielnimero de divisores es dos,
el nimero es primo.

» Siel nimero de divisores es mayor que dos,
el nimero es compuesto.

Como 61 tiene dos divisores, es un nimero primo.

T71. ® Completa la siguiente tabla:

Numeros Divisores
33 1,3,11,33
61
79
7?2

39

Primo/Compuesto

Compuesto

78. ® ;Cuales de estos nimeros son primos?
¢Y cuéles son compuestos?

a) 46 b) 31 c) 17 d) 43
79. @ Escribe los numeros primos mayores que 30
y menores que 100.

80. @ Sabiendo que un namero de dos cifras tiene
division exacta con 3, ¢ se puede decir
que es primo? Pon un ejemplo.

81. @@ Escribe estos nimeros como suma de dos
numeros primos.

a) 12 b) 20 c) 36 d) 52
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FACTORIZACION DE UN NUMERO

19.

20.

21.

82.

22,

83.

84.

34

® Escribe y comprueba.
a) Escribe diez multiplos de 2. jSon pares todos
los nimeros que obtienes?

b) Escribe diez multiplos de 3. Suma las cifras
de cada numero. (Es siempre la suma
un multiplo de 37?

c) Escribe diez multiplos de 5. 4 Terminan todos
los nimeros en 0 0 en 57

® Observa los siguientes nimeros y contesta.
45 52 70 81 94 125 231

a) ¢/Qué nimeros son multiplos de 27
b) ¢ Qué nimeros son divisibles por 37
c) (De qué nimeros es 5 un divisor?

® Escribe los doce primeros multiplos de 10,

y subraya la ultima cifra de cada uno.

¢ Como puedes saber si un nimero es miultiplo
de 10?

® Descompdn estos nimeros en producto
de factores primos.

a) 56 ) k) 138
b) 100 g) 98 ) 102
c) 187 h) 47 m) 325
d) 151 i) 99 h) 226

e) 155 3 79 R) 402

® Lafactorizacion 22 - 3 - 5% ¢a cual

de los siguientes nimeros corresponde?
a) 30 c) 120 e) 300

b) 60 d) 150 f) 600

® ;A qué nimeros corresponden estas
descomposiciones en factores primos?

a)2°:3:56 e) 2527
b)2-8-7 f) 82-5-7°
c) 5711 g)3-5 -7
d)2-3-5-7 hy2'-3-5-7°

® ;Cual es la descomposicién en factores primos
de un nimero primo? Pon un ejemplo.

MAXIMO COMUN DIVISOR
Y MiNIMO COMUN MULTIPLO

89. @ Halla el maximo comun divisor
de los siguientes pares de niimeros.
a) 16y 24 c) 12y 36 e) 28y 49
b) 45y 72 d) 18y 27 f) 18y 28

90. @ Calcula el maximo comun divisor de estos
pares de numeros.
a) 4y 15 c) 3y 17 e)21y2
b) 9y 13 d)y12y7 f) 18y 47

91. @@ Obtén el maximo comun divisor
de los siguientes numeros.

a) 8,12y 18 d) 45, 54 y 81
b) 16,20y 28 e) 75,90y 105
c) 8,20y 28 f) 40,45y 55

94. @ Calcula el minimo comun multiplo de:
a) 12y 24 c) 27y 54
b) 16y 18 d) 21y 49

95. @ Halla el minimo comun multiplo de:
a) by12 c) 12y 25
b) 7y 14 d)8y15

96. ®@® Determina el minimo comudn multiplo de:
a) 12,15y 18 c) 6,30y 42
b) 10, 20y 30 d)9,14y21

PROBLEMAS DE DIVISIBILIDAD

97. ® José estd haciendo una coleccion de cromos.
Los cromos se venden en sobres con 5 cromos
cada uno. /Puede comprar 15 cromos? ;Y 17?

23. ® Rafa ha hecho 40 croquetas.

¢Puede repartirlas en partes iguales en 8 platos
sin que le sobre ninguna?

Y en 9 platos?



98. @@ Anatiene un album de 180 cromos.
Los cromos se venden en sobres de 5 cromos
cada uno. Suponiendo que no se repita
ningun cromo, cuantos sobres tiene
gque comprar como minimo?

99. @@ Luis quiere pegar las 49 fotos de
sus vacaciones en filas de 3 fotos cada una.
¢Cuantas filas enteras obtendra? ¢Le sobra
alguna foto? Razona la respuesta.

HAZLO ASi

¢ COMO SE DIVIDE UNA CANTIDAD EN GRUPOS
IGUALES?

24. Necesitamos envasar 10 rosquillas en cajas
que tengan el mismo nimero de rosquillas cada
una. ¢ De cuantas formas se pueden envasar?

PRIMERO. Se calculan todos los divisores de la cantidad.

101 102 103 104
3 2 2

0 10 0 b5 1
El cociente, 2, es menor que el divisor, 4. Por tanto,
no seguimos dividiendo.
10:1 =10 — Divisién exacta — Divisores: 1y 10
10:2 = b—> Divisién exacta — Divisores: 2y 5

SEGUNDO. Los divisores son las formas

en que se puede agrupar la cantidad.
Divisores: 1y 10

Se pueden envasar en 1 caja de 10 rosquillas
o en 10 cajas de 1 rosquilla.

Divisores: 2y b

Se pueden envasar en 2 cajas de 5 rosquillas
o en b cajas de 2 rosquillas.

100. @@ Cristina tiene 24 coches de juguete y quiere
colocarlos en fila, de modo que en cada fila haya
la misma cantidad de coches.
¢De cuantas maneras puede hacerlo?

101. ®@®@® Carmen cuenta sus 24 coches de juguete
de 3en 3y Alberto lo hace de 4 en 4. ;Coinciden
en algun nimero? {Qué tienen en comun
dichos nimeros?

102. ®® Eduardo trabaja en una tienda de animales.
Hay 8 canarios y quiere ponerlos en jaulas,

con el mismo nimero de canarios en cada una,
sin que sobre ninguno. ¢De cuantas formas

puede colocar los canarios en las jaulas?

103.

104.

105.

106.

25.

26.

@0 Marta tiene 15 pifias y desea repartirlas en
cestos, con el mismo nimero de pifias en cada
uno, sin que le sobre ninguna. ¢ De cuantas
maneras distintas puede repartirlas?

®® Maria ha hecho 45 pasteles y los quiere
guardar en cajas. ¢ De cuantas maneras los
puede guardar para que no sobre ninguno?

@@ Paco tiene 20 laminas de madera y tiene que
ponerlas en montones, con el mismo niimero
de laminas en cada uno, sin que le sobre
ninguna. {Cuéantas laminas puede poner en
cada monton?

@0 Anatiene 7 macetas de geranios y las quiere
colocar en grupos, de manera que cada grupo
tenga el mismo nimero de macetas y no sobre
ninguna. {Cuantas macetas puede poner

en cada grupo?
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® Maite ha regado hoy los geranios y los cactus
de la terraza. Riega los geranios cada 3 dias

y los cactus cada 9 dias. ¢ Cuantos dias tienen
que pasar como minimo hasta que Maite vuelva
aregar las dos plantas el mismo dia?

® Fran y Raquel van
a patinar a la misma
pista. Fran va cada
4 dias y Raquel,
cada 5 dias.

Hoy han ido los dos.
¢Dentro de cuantos
dias volveréan

a coincidir por
primera vez en la
pista de patinaje?






